

# 又香甜、又大顆的草莓， 不難種！

訪台南縣善化鎮小新營草莓園郭秀幸農友

文圖/黃貴豪



採草莓時，不要用力拉扯，只要在果蒂上預留一小節，用指甲掐斷即可



善化鎮的草莓園，約有10公頃

在台南縣善化鎮小新營地段約有10戶的農家種了10甲的草莓，而且種了10多年；其中郭秀幸農友就種了15年的草莓，據郭農友表示，她經營的草莓園不收門票，但也限制遊客現採現吃。郭農友強調，她的草莓，種苗來自有品牌的廠商，種植期間，重視用藥安全，所以提供給遊客採擷的草莓都是安全衛生的，絕不為了賺錢而忽視遊客的權益。今年年初現場採草莓的價格是200元一斤，3月時，一斤約120元。由於草莓果實脆弱，禁不起遊客捏捏

壓壓，因此，遊客採草莓時，不要用力拉扯，只要在果蒂上預留一小節，用指甲掐斷即可。

早年，郭農友是採用牛糞製作的有機肥施用於草莓園；打自去年開始，她改採台糖的蔗渣堆肥，除了草莓的植株顯得健壯外，結出的果實大又甜，產量也較往年增加約2成。郭農友因此把豐產多餘的莓果加工做成果醬、果凍及草莓露。

善化鎮農會總幹事胡炳輝先生表示，在南部種草莓的鄉鎮不多，小新營地段的



草莓除了鮮食，可做果醬、果露等加工品



健康的秧苗，才能栽出盛產的果實



南部的草莓園不多見，善化鎮的草莓園顯得很特出



善化鎮胡總幹事積極輔導種草莓的農友組織產銷班，以便農會著力宣導



台糖虎尾堆肥場周場長解說有機肥用得恰當，對農產品的品質很有幫助

農友能開創出一個局面，誠屬不易，農會也必定盡力輔導農友，組織成產銷班，然後透過組織的力量，使小新營地段經營草莓園的農戶能在既有的良好基礎上有更好的成績以及穩定的收入。農會推廣股王潔榮股長也表示，小新營地段種植草莓的農戶，每年只種一季的草莓，而產期卻只短短3~4個月，常常為了招徠遊客，價格顯得零亂，不但讓遊客難於適應，經營農戶也把同行間的情誼弄得很低調，這不是好現象，因此農會將竭力協助農戶組織產銷

班，共同採用一品牌，農會也才能配合著力宣導。承辦產銷班業務的農會指導員楊金座先生這麼說，今年的10月，草莓植株種植前，農會人員將與種植草莓的農友召開討論會，聽聽農友的意見。

種了15年草莓的郭秀幸農友對農會願協助農戶組織產銷班之事，非常高興，她深感同業之間能彼此聯繫、彼此交換種植技術以及經營經驗，才能使「草莓」在善化地區生長得更茁壯！更穩健！